

今日关注

以心交往 幸福见证

冀疆“最美家庭”跨越山海的结亲故事

中国妇女报全媒体记者 王江平

“桑子马上就快成熟了，到时候给您快递寄过来，现在物流特别方便。”5月8日，从河北“走亲戚”回来的库尔勒市“最美家庭”古丽加玛丽·亚甫甫家庭和石家庄叶玉荣家庭相互聊家常、说变化，并相约暑假两家孩子的互动细节。

近日，来自新疆巴音郭楞蒙古自治州的45户“最美家庭”代表跨越山海，来到北京、河北开展为期9天的“最美家庭”交往交流交融活动。

以心交往，天山来客徜徉燕赵

4月23日，在新疆妇联副主席苗青和河北省妇联副主席尹艳玲的带领下，两地“最美家庭”代表在石家庄欢聚一堂，结对认亲，共话民族团结情，互签“民族团结连心卡”、互赠蕴含地域特色与美好祝福的礼物，共看“巾幗向党，建功新时代”宣传片、分享家庭“最美”故事，展示两地家风新貌。

两地家庭分享的一个个质朴的家风故事中，洋溢着民族团结、小家大爱的家国情怀。

来自新疆库尔勒市的阿力甫·买买提讲述了自己骑行53天3000公里，从天山脚下到首都北京，只为看天安门广场国旗升旗仪式的故事，赢得了大家点赞。

“天安门是祖国最具象征意义的地标建筑，在我心中占据着特殊位置，感谢党和政府，感谢妇联帮我实现了带家人一起去天安门看升旗的心愿。”阿力甫·买买提说。

库尔勒市的古丽加玛丽·亚甫甫家庭和石家庄的叶玉荣家庭聊家常，两家人似乎有说不完的话、叙不完的情。古丽加玛丽·亚甫甫兴奋地说：“很高兴我们一家人能参加此次‘最美家庭’融情交流活动，能够让我走出家门，开阔眼界。我交到了很多新朋友，深切感受到了石家庄人民的热情好客和深情厚谊。”

“最美家庭”代表纷纷表示，要把好经验好做法传递给身边更多的家庭，用“最美”力量唱响民族团结的“连心曲”，推动形成树典型、学榜样，积极营造家家户户争创“最美家庭”的浓厚氛围。

幸福见证，冀疆家庭心手相牵

苗青告诉中国妇女报全媒体记者，石



河北省唐山市张爱荣家庭和新疆巴州且末县帕尔哈提·玉苏甫家庭合影留念。受访者供图

榴结缘，结对共建，既是增进民族团结的具体举措，也是深化家庭文明建设的生动实践。冀疆两地“最美家庭”代表们通过走亲访友、座谈交流，有力促进了两地一家亲，共同推进民族大融合、大团结、大发展。

在北京，“最美家庭”代表前往长城、中国航天博物馆、天安门广场、毛主席纪念馆、中国妇女儿童博物馆、北京民族文化宫、鸟巢、水立方、军事博物馆等参观，感受伟大祖国的繁荣昌盛，激发了各族家庭的民族自豪感与爱国情怀及干事创业的热情。

初夏的夜晚颇有凉意，却丝毫没有影响孩子们观看升旗仪式的热情。从子夜凌晨到东方欲晓，每个人都怀着一份炽热的期盼，与祖国共同等待第一缕晨曦。

来自且末县的乃非赛·热合曼热泪盈眶：“当我站在天安门广场，迎着朝阳，看到国旗冉冉升起的那一刻，激动、自豪的心情难以表达。对祖国的爱胜过一切语言。我要发奋图强，努力成才，报效祖国。”

在西柏坡，“最美家庭”代表学习了革命战争历史，大家都被老一辈革命家坚定的理想信念所震撼，接受了灵魂的洗礼，更加真实地感受到先烈们的丰功伟绩和艰苦朴素的作风，进一步坚定了传承红色基因的决心。

据了解，融情活动行程从祖国大好河

山、中华优秀传统文化、革命文化等红色记忆中，提炼打造中华文化符号和视觉形象。深入挖掘各民族交往交流交融中“一起走过”的历史经历、“一起生活”的现实经历、“一起实现”中国梦的生动实践，教育引导各族家庭及少年儿童牢固树立正确的中华民族历史观，铸牢中国心、中华魂。

尹艳玲表示，跨越千山万水，河北与新疆巴州两地之间架起了一座座“连心桥”，一次融情一生活，交往交流交融的团结篇章在“最美家庭”的欢声笑语中越唱越响。大家在你来我往中思想交流、情感交融，一朵朵团结和谐、文明进步、向上向善的“最美石榴花”绽放在河北和新疆。

天天观点

文旅推广岂能生硬造景

丁家发

近日，一块写有“孟姜女哭倒长城处”的石碑，引起了网友的关注。孟姜女真的在此处哭倒了长城？为何要为一个传说中的人物立石碑？5月14日，有媒体记者采访了该石碑所在地——河北省秦皇岛市山海关区旅游和文化广电局非遗科科长张洋。对方介绍，该石碑确实位于山海关区，立于“天下第一关”景区内。而石碑设立的目的，在于推广孟姜女传说相关的文化。

“孟姜女哭长城”的故事，与牛郎织女、梁山伯与祝英台、白蛇传一起，被誉为中国四大民间传说，每一个故事都充满了传奇的色彩。秦皇岛市山海关区推广孟姜女传说相关文化无可厚非，但在“天下第一关”山海关景区内设立“孟姜女哭倒长城处”石碑，把“传说”当成事实误导游客，就显得不伦不类。

不可否认，山海关当地群众对“孟姜女传说”有着较为深厚的感情，当地的一些旅游纪念品，如葫芦雕刻、手绢等，都有与孟姜女传说相关的主题。此外，当地还流传着“孟姜女传说”的戏曲、歌曲等。但找一处长城墙造景，设立“孟姜女哭倒长城处”石碑，尽管能够吸引游客前往游览“打卡”，但这种混淆“传说”与事实的做法，相当于造假景观欺骗游客。

文旅推广不能生硬造景糊弄广大游客，造景也要讲究实事求是。当地武断地确定“孟姜女哭倒长城处”并立碑，无疑是想利用民间传说和国家级非遗的名头，造热点、博流量，增加当地文旅市场和文化市场的影响力。殊不知，如此生硬造景的行为，一旦引发较大规模的负面舆情，势必造成恶劣的社会影响，给美好的传说“抹黑”不说，反而会弄巧成拙，不利于当地文化旅游市场的发展。

事实上，推广孟姜女传说相关文化，没必要遮遮掩掩，如果在石碑上加上“相传”二字，相信也不会引发质疑。同时，若能在石碑旁以刻字的方式介绍该传说的流变，不仅能够更好地宣传“孟姜女传说”，还能避免产生误解。这样做则较为妥当，既实事求是介绍了“孟姜女哭长城”民间传说，也丝毫不影响该传说在文学中的伟大性。

近年，一些地方为了发展旅游就不管真假，往往“听风就是雨”，忙着为民间传说、文学作品中的人物立碑造景。但需要指出的是，必须分清“传说”和事实，区别真实人物和文学人物的诞生之地，并在景观介绍中做出必要的说明，切莫误导游客，画虎不成反类犬。

新闻壹段评

要对手机租赁现金贷强监管动真格

将手机估价作为借款金额回收用户手机，再将手机回租给用户……近日，记者调查发现，手机租赁业务暗藏不少陷阱，甚至有现金贷公司将手机变成拓展市场的新媒介，以手机回租等形式变相发放贷款，利用“零抵押”“低月租”的噱头吸引消费者，让消费者陷入高额贷款，最后机钱两空。

商家以租赁名义吸引消费者贷款，不仅侵犯了消费者的知情权，也是非诚信经营行为。对手机租赁式现金贷业务，除了监管部门加强监管，要求平台在显著位置明确提示相关风险，对恶意欺骗消费者的商家加大处罚力度，也需要广大用户擦亮眼睛，具备一定的风险意识和权益保护意识，增强识别现金贷、套路贷等不正当业务的本领，自觉远离严重侵犯用户权益的平台，不被商家的噱头或利诱牵着鼻子走。

莫让“考试神器”成了“坑娃利器”

每年六七月份，伴随中、高考以及中小学期末考试季的来临，高压氧治疗总会被不少家长提及。为了让孩子随时能接受高压氧治疗，有些家长甚至不惜购置家用高压氧舱。

把高压氧治疗当成“考试神器”实属荒唐之举。学生提高成绩没有捷径可走，需要日积月累的努力和付出，不能指望各种“考试神器”。而且此举很可能会误导学生及家长消费，不仅对学生身体健康造成威胁，还可能让学生对学习抱有错误的看法与观念，耽误学生的正常学习。对于各种忽悠学生及家长的“考试神器”，不仅家长要增加防范意识，监管部门及网络平台也需尽好管理责任，不能成了问题商品的“帮凶”。

让“母婴关怀”温暖每一个角落

近日，记者从浙江省宁波市卫生健康委获悉，《宁波市母婴设施建设与管理办法》（简称《办法》）5月15日起施行。宁波成为全国首个为母婴设施建设与管理立法的城市。《办法》除了对公共场所与用人单位母婴室的设置要求进行规定外，还规定环卫公厕所建设单位在新建环卫公厕时，应当配置尿布台等婴幼儿护理设施。

宁波成为全国首个“母婴设施立法”的城市，彰显了把“母婴关怀”揽进胸怀的温情。特别值得注意的是，《办法》中规定，环卫部门新建的公厕，需要配置尿布台等婴幼儿护理设施，这也体现了“母婴关怀”并非一句口号，而是实实在在的行动和支持。立法只是第一步，加强执法力度同样很重要，只有确保《办法》得到落实，才能让“母婴关怀”成为风尚，温暖每一个角落。

王慧莹 整理点评

中国故事女主角

我国培养的第一批护理学博士韩琳

“国家一流”体现在一个个医护细节里

人物小传

韩琳，全国人大代表，现任甘肃省人民医院副院长、兰州大学护理学院院长。她是我国培养的第一批护理学博士，是甘肃省第一位具有博士学位的护士。2009年博士毕业后，韩琳回到甘肃，致力于推动甘肃省护理事业的发展，获评第十届全国卫生健康突出贡献中青年专家，是全国护理专业唯一获评专家，也是甘肃省唯一获评专家。

中国妇女报全媒体记者 袁鹏 韩娅溪 邢嘉懿

“护士需要经常性地深入病房和病人交流、关注病人的心理感受、及时观察病人的生命体征和免疫反应、对病人及其家属进行饮食生活指导、健康教育指导等。护理专业包含了对人的整个生命周期的照护，这是一个重要的平台学科。”不久前，获评第十届全国卫生健康突出贡献中青年专家的甘肃省人民医院副院长韩琳教授收到了国家卫生健康委和国家中医药管理局联合颁发的荣誉证书，作为全国护理专业唯一获评专家，也是甘肃省唯一获评专家。

作为我国培养的第一批护理学博士，甘肃省第一位具有博士学位的护士，15年来，韩琳深耕医院管理与护理管理的实践和研究，致力于推动甘肃省护理事业的发展，创造出“国家一流”的专业建设单位。

创出“全国领先”

“可能在很多人看来，学习是件枯燥的事，但对我来说，学习是件快乐的事！”回想起多年的求学经历，韩琳这样说。

韩琳是兰州人，1998年，19岁的她从甘肃卫生职业学院毕业，被分配到省人民医



院当了一名护士。由于初中毕业时直接参加了当时的小中专考试，没能经历高中和大学这两个阶段，韩琳始终觉得这是她人生中的一个遗憾。

“参加工作后，我觉得自己在护理专业方面还有欠缺，知识面也不够完整。出于多方面的考虑，我辞去了稳定的工作，脱产备考成人高考。”韩琳告诉中国妇女报全媒体记者。

尽管没有学过高中数学，但韩琳通过自身的努力，在满分150分的高数考试中取得了135分的好成绩，并以总分第一名考入四川大学华西护理学院。2003年，大学毕业后的韩琳再次以第一名的成绩考取了四川大学华西医学中心护理专业的研究生。

之后，她又顺利考取了北京协和医院首批面向全国招收的护理学博士。2009年，博士毕业后的韩琳受甘肃省人民医院的邀请，担任护理部主任。2010年9月，韩琳申请获准进入四川大学华西医学中心开展博士后工作，在站期间，她聚焦医院管理方向开展深入研究，

并于2013年9月完成工作任务顺利出站。

在韩琳的带领下，甘肃省人民医院率先在国内建立护士垂直管理体系、岗位与分级管理体系，又建立了护士长分级管理体系、绩效分配体系等，实现了护士同工同酬，使甘肃省人民医院的护理工作不仅成为全省医疗系统的榜样，其管理水平也处于国内领先地位。

坚持以患者为中心

“护理工作首先要对自己的工作有个清晰的认识。作为护士，真正有技术含量的工作并不是‘打针发药’。护理关注的是病人的健康管理，医生为病人做完手术后，大部分时间其实都留给了护士，这是系统性的工作。而且护理工作大部分是独立操作的，有自己的体系，对专业性有着很高的要求。”韩琳解释。

工作中，韩琳始终坚持“以患者为中心”，把满足患者需要护理工作紧密结合，积极围绕群众看病、护理、服务等问题推进相关工作。2015年，韩琳作为省委组织部第一批“组团式援藏医疗队”队员赴甘南援藏一年，在这期间，她帮助当地开展绩效管理改革、规范管理机制、建立培训体系等，并创立“提灯照藏区”项目，长期坚持对藏区的义诊、技术帮扶、管理咨询等工作。

“护理学是一个非常具有发展前景的专业，我们要相信大众对护理工作的认识是一个逐步成熟、逐步清晰的过程，‘护士就是伺候人的’观念在今天已经在慢慢转变了。”韩琳说。

要做就做到最好

“我们的学生就业情况非常好，很多学生刚一毕业就被一些大医院要走了。”在兰州大学护理学院的小会议室，谈及自己学院学生的就业情况，韩琳非常自信。

韩琳不仅是省医院护理管理模式的创新者，还是甘肃省高等护理教育的启航者。2015年12月起，韩琳兼任兰州大学护理学

院院长。当时的兰州大学护理学院正在筹建中，除了一纸文件，其他还处于谋划阶段。面对重重困难，她和团队从院址选择、集结师资力量，再到招收学生，一步一个脚印建立起兰州大学护理学院。

在韩琳和同事们的努力下，2021年兰州大学护理专业通过国家认证，2022年获评国家级一流专业建设单位。短短几年间，兰州大学护理学院已在全国享有一定的知名度。

每年开学迎新的时候，无论多忙，韩琳都会给学生上开学第一课，介绍护理的前世今生、发展前景、就业情况等，让新来的同学了解护理专业和学院的历史。

如今的兰州大学护理学院，师资完备、生源充足、学生就业情况良好。但作为院长的韩琳看得更远，她认为，护理专业作为一级学科，人才培养存在学历跨度大、各级医护单位护理水平参差不齐等问题。与此同时，养老护理、传染病护理、康复护理等领域缺乏专业护理人员。为此，韩琳认为，未来可以让更多护士深入社区为居民提供健康管理服务，同时在病人和护士之间设置专业医疗护理员，这样既增加了在社区、基层工作的护士数量，又可以促进护理人员队伍建设，推动构建合理的护理人才结构。

这些年，韩琳致力于医院管理、慢性病管理等方面的研究工作，目前她和团队共获得自然科学基金和社科基金项目7项。作为甘肃护理专业唯一的博士研究生导师，韩琳已培养硕博研究生70余名，发表文章160余篇，其中SCI收录52篇。

作为全国人大代表，韩琳还特别关注民生领域的问题，在2024年的全国两会上，韩琳提出了全面推行长护险的建议并得到相关部门的回复。“现在在长期护理需求的患者数量非常庞大。全面推行长期护理保险制度，能大大减轻老百姓看病的负担，积极应对人口老龄化。”韩琳说。

“要么不做，要做就做到最好”，是韩琳一直秉持的工作态度，也是她治学的态度。